

Nemzetközi geológiai konferencia Budapesten

Az ásványi nyersanyagokról

A Budapesti Kongresszusi Központban pénteken megkezdte munkáját az európai kontinensen található neogénkori 25 millió évvel ezelőtti ásványi nyersanyagok kutatásainak legújabb eredményeit összegező nemzetközi tudományos tanácskozás. Ez a téma és program szoros összefüggésben áll a Nemzetközi Geológiai Unió (IUGS) szombaton záruló budapesti kongresszusával, amelynek résztvevői — 36 ország mintegy 400 geológusa — közül több mint kétszázan vesznek részt a konferencia munkájában.

A magyar kormány és az Ipari Minisztérium nevében Czipper Gyula ipari miniszterhelyettes nyitotta meg a tanácskozást, és köszöntötte résztvevőit. Hangsúlyozta, hogy a konferencián előre jelzett új információk jelentősen hozzájárulhatnak az ásványi nyersanyagok és energiahordozók eredeti felhalmozódásának és eloszlásának jobb megismeréséhez, s ennek révén az újabb lelőhelyek megtalálásához, feltárásához is. Ezt sürgeti az európai országok növekvő nyersanyag- és energiaigénye, amelynek jelentős részét a földtörténet neogén korszakában keletkezett ásványi kincsek közül lehet kielégíteni. Magyarországon például az energiahordozók és az ásványi nyersanyagok mintegy hetven százaléka neogén kőzetekben található, ezen belül az olaj- és gáztermelés nyolcvan százalékát eredetileg neogén lelőhelyekből, s csaknem kizárólag ezek a rétegek tárolják az ország összes földalatti ivó- és iparivíz-készletét. Ezért a magyar geológusok mindig nagy figyelmet szenteltek a neogénkori földtani képződmények kialakulásában, változásaiban fellelhető tör-

vényszerűségek megismerésének, amellyel pontosíthatják a további kutatásokat. Mind ezekben a munkákban nem nélkülözhető a nemzetközi együttműködés, a hazai geológusok továbbra is aktívan részt vesznek ilyen kutatásokban. A budapesti tanácskozás hozzájárul e nemzetközi kapcsolatok erősítéséhez.

A tudományos konferencia ma, szombaton folytatja munkáját. A kétnapos tanácskozáson csaknem száz tudományos beszámoló hangzik el a legújabb kutatási eredményekről, amelyek újabb adalékkal egészítik ki a neogén korszakban keletkezett ásványi nyersanyagok és készletek kialakulásáról szerzett ismereteket, s ennek alapján a lelőhelyek kiterjedéséről, a nyersanyagok minőségéről és az eddigigél részletesebb felvilágosítást adnak. Így a geológusok a reménybeli készletek megtalálására pontosabb prognózist készíthetnek. (MTI)

Parancsnoki tanácskozás

Pénteken kétnapos tanácskozás fejeződött be Budapesten, amelyen az MSZMP XIII. kongresszusa határozata végrehajtásának eddigi tapasztalatairól tárgyaltak a munkásörög parancsnokai. Ezt megelőzően személyes beszélgetéseken kérték a munkásörög véleményét, javaslatát arról, miben látják a munkásörög és saját feladataikat a jövőben. A tanácskozáson a kongresszusi határozatok megvalósításának nemzetközi és hazai feltételeiről tartott előadást Kótai Géza, az MSZMP KB külügyi, valamint Lakatos Ernő, az agitációs és propagandaosztály vezetője.

Borbély Sándor országos parancsnok értékelte, hogyan teljesítette a testület az idegi kiképzési programot, miként dolgoztak a munkásörög munkahelyeiken, a közéletben, s meghatározta a következő évek, elsősorban az 1986-os év feladatait. Hangsúlyozta, hogy a munkásörögnek továbbra is elsődleges kötelességük helytállni a gazdasági építésben, a fegyveres szolgálatban, valamint aktívan részt venni a közéletben. (MTI)

Elutazott a lódzi tanácski küldöttség

A testvérmegyei kapcsolatok keretében e héten meggyekben tartózkodó lengyel lódzi vajdasági tanácski delegáció — Maria Wawrzynska, a Lódz Vajdasági Tanács elnökének helyettese, Longin Wojtal, Lódz város polgármesterének helyettese és Elzbieta Wociskowska-Ociepa, a Lódz-Baluty Tanács vezetője — programjának befejezéseket tegnap, pénteken délelőtt Szege-den Papi József megyei tanácselnök hivatalában értékelte itt szerzett tapasztalatait. A megbeszélés során, amelyen részt vettek a me-

gyei tanács vezető munkatársai — az elnökhelyettesek, a vb-titkár, s az apparátusi pártbizottság titkára — a vendégek saját munkájukat is ismertetve, mondták el itt szerzett tapasztalataikat; majd aláírták a lódzi vajdasági és Csongrád Megye Tanácsának két évre szóló együttműködési munkaprogramját.

Ezt követően a lengyel delegáció elutazott megyéinkből. A küldöttséget Szabó Jánosné, a megyei tanács elnökhelyettese búcsúztatta a Ferihegyi repülőtérre.

Heves viták, őszinte érvek

A „szőregi csata”

„Furcsa, hogy minden értekezlet, ahol elhangzik egy beszámoló a jól végzett munkáról, utána panasznak a munkásörög parancsnokai. Ezt megelőzően személyes beszélgetéseken kérték a munkásörög véleményét, javaslatát arról, miben látják a munkásörög és saját feladataikat a jövőben. A tanácskozáson a kongresszusi határozatok megvalósításának nemzetközi és hazai feltételeiről tartott előadást Kótai Géza, az MSZMP KB külügyi, valamint Lakatos Ernő, az agitációs és propagandaosztály vezetője.

Borbély Sándor országos parancsnok értékelte, hogyan teljesítette a testület az idegi kiképzési programot, miként dolgoztak a munkásörög munkahelyeiken, a közéletben, s meghatározta a következő évek, elsősorban az 1986-os év feladatait. Hangsúlyozta, hogy a munkásörögnek továbbra is elsődleges kötelességük helytállni a gazdasági építésben, a fegyveres szolgálatban, valamint aktívan részt venni a közéletben. (MTI)

Egy csöpp logikával mindenki megérthető. Természetes, hogy annak a szőreginek, aki a sártengertől az utca túloldalára sem tud átmenni, aki péntek délután nem kap kenyeret a boltban, aki nehéz ezrekért megépített gázvezeték mellett ücsörögre fázik, annak nem sokat jelent, hogy korszerű épületet kapott a Somogyi-könyvtár, hogy Makosházán új óvodát építenek, és hogy talán hamarosan elkészül a színház. Megértene azt is, hogy az eredmények összegzésére nem kíváncsi. Ez lehet azért, mert az ember általában úgy van vele, hogy ami van és jó, az természetes (kéne, hogy legyen), de azért is, mert érezheti, hogy nem ünnepeknünk kell magunkat, hanem továbblépni.

Másodszor vettem részt Szőregen hasonló gyűlésen. Imponáló a tenni akarásuk, egészséges lokálpatriótizmusuk. Mikor elragadja őket az indulat — mert elragadja — még akkor sem vagdalkoznak céltalanul, össze-vissza. Sajnos, megváltoztak a körülmények. Ma már egyre nehezebb egy kibontott zászol alatt felsorakoztatni az embereket, ki-mozdítani őket, társadalmi munkára, összefogásra serkenteni. Nem azért, mert lusták, nem törődömök letünk. Nehezedő gazdasági életünk mindennapjainkat is meghatározzák. „Valamikor

a Magyar utcán minden ház előtt volt kispad. Beszélgetni, kapcsolatokat ápolni ültek oda az emberek. Ma már csak 13 ilyen kispad van — azokon is csak nagyritkán ücsörög valaki.” Roppan találon jellemzi ez a tény társadalmunk változását. Be kell látnunk, hogy csak az öntevékenységre, felajánlásokra támaszkodni a továbbiakban nem lehet.

Szőregen mégsem ez a fő gond. Az elmúlt 5 évben 12 és fél millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. Ez kevés, ha a még elvégzésre váró feladatokat nézzük, sok, ha azt, hogy máshol mennyi volt. Kevés, ha azt nézzük, hogy a szőregi üzemektől pézben kifejezhető segítség nem kapnak, hiszen ott jobbra „kihelyezett tagozatok” működnek, ahol ilyen célra fordítható alap nincs; sok, ha például bérekhez viszonyítunk.

A talán mindenkit leginkább foglalkoztató probléma a gáz. Akiknél az idén vezették, azoknak kétszer annyiba került, mint tavaly. Tavaly ugyanis a Dégáz szerelte, jövőre is ők fogják, az idén az építőipari szövetkezet — ők ennyiből tud-

ták megoldani. Az egyik utcában 21 család nézegeti hideg készülékeit, mint kiderült, egyetlen ember engedély nélküli magánakciója miatt nem helyezhetik gáz alá a vezetékét. De baj van a bolttal, az autóbuszok „szerencsétlen” új menetrendjével, a csatornákkal, az utakkal.

Ezek a „kis ügyek”. Kicsik, ha a színházat, az iskolákat, a nagy beruházásokat nevezzük nagynak. De ezek azok, amik ilyen vagy olyan irányban befolyásolják a lakosság hangulatát. Mert nem fog örülni az új színháznak az a szőregi, aki nek először egy sártengeren kell átevíckélnie, majd sokáig várnia a buszra, hogy bejusson egy előadásra, utána pedig a hideg lakásba kell hazatérnie. Megcsinálják, ami tőlük telik, csak segítséget várnak. Többet.

Megérdemlik. A gyűlés záróakkordjaként újjáavasztották a HNF körzeti bizottsága elnökségét, vezetőségét. Az elnök Szeles Sándorné (a tiszteletbeli elnök Megyesi Sándor lett). A bizottság titkára Kasza Erzsébet. Feladatokkal tömött háztájakot kaptak útravalóul...

Rezsős Éva

Népfrontfórumok

A jövő héten tovább folytatódik Szegeden a népfőnt körzeti bizottságainak választógyűlései.

Hétfőn, 23-án, délután 6 órakor Gyálaréten, a faházban; 5 órakor Móravárosban, a 600-as szakmunkásképzőben, fél 6 órakor Makosházán, az Ortutay utcai iskolában; szerdán, 25-én délután 5 órakor Tápén, a tanácsházán, ugyanaznap, 6 órakor Aszothalom-Kissor körzetben, az Alkotmány

Szakszövetkezetben lesz választógyűlés.

Csütörtökön, 26-án, fél 6-kor a Tarján II. körzeti bizottság rendezi meg gyűlését a IV. számú általános iskolában; 6 órakor pedig az Aszothalom-gátsori bizottság az Egyetértés Szakszövetkezetben; pénteken, 27-én 5 órakor a Belváros I/B. a Victor Hugó utcai párházban, a Tarján I-es bizottság pedig 6 órakor a Csongrád téri párházban alakul újja.

Jók a betakarítás feltételei

A mezőgazdaság időszerű feladatairól sajtótájékoztatót tartott pénteken Magyar Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes.

Elmondta, hogy az őszi időszakban hárul a legjelentősebb évi munka az üzemekre, hiszen 2,5 millió hektárról kell a termés betakarítani, emellett 1,7 millió hektáron végzik el az állami gazdaságok, tsz-ek az őszi vetéseket. A megközelítően 45 millió tonna termény, anyag, eszköz kezelésé, megmozgatása nemcsak a termelőüzemektől, hanem a szállítótársaságoktól is az átlagnál nagyobb erőfeszítéseket igényel.

Most az egyik legfőbb feladat a kukorica betakarítása: egymillió 50 ezer hektáron török le a csöveket. Nehéz — elsősorban a déli megyékben — már meg is indultak a kombájnok, de a nagyobb arányú betakarítás a következő hetekben zajlik le. Az üzemek egymillió tonnányi termés nedves — energia- és költségtakarékos — tárolására készültek fel.

Megezdődött a legnagyobb területen termesztett ipari növény, a napraforgó betakarítása. Összesen 700 ezer tonna mag feldolgozása, biztonságos elhelyezése a feladat. A napraforgó értékét növeli, hogy világszerte — sok más terménnyel ellentétben — nem csökkent. A cukorrépa szedéséhez is

hozzálattak az üzemek. A termés a tavalyinál jobb, de a cukortartalom a vártnál alacsonyabb. Jó a termés burgonyából is, amelyből a hazai igények kielégítésére túljá exportra is jut.

A szántóföldi zöldéseket 55 ezer hektárról takarítják be az elkövetkező hetekben. Különösen bő a termés paprikából. A gyümölcsök közül almából van a legtöbb, amelynek szüretelése, szállítása most különösen nehéz feladat, mert az érés néhány hetet késelt. Szőlőből a téli fagyárok következtében az átlagnál jóval szerényebb termést szüretelhetnek a gazdaságok.

Az aktuális munkák közé tartozik a takarmányok betakarítása, tárolása, valamint az őszi és tavaszi vetésű növények alá a talaj-erő-utánpótlás. Szerves trágyából 10-12 millió tonnát, műtrágyából 2-2,1 milliót hozták ki a földekre az üzemek. Fontos, hogy mindenütt a talaj „igénye” szerinti mennyiséget szórjanak ki.

Az őszi vetéseket 1,7 millió hektáron végzik, ehhez a magágyakat a terület 46 százalékán előkészítették már. Megfelelő mennyiségű és minőségű vetőmag áll az üzemek rendelkezésére, néhány új fajtából azonban a vetőmagtermesztők nem tudnak minden igényt kielégíteni.

Az őszi munkák sikeres elvégzéséhez a feltételek

megvannak. Gépből s alkatrészből is általában megfelelő az igényeknek az ellátás, az Agrotex jó előre felkészült a szezonra.

Elhunyt Tóth Dezső

Mély megrendüléssel tudatjuk, hogy Tóth Dezső művelődési miniszterhelyettes, irodalomtudós, az MTA levelező tagja életének 60. évében, szeptember 19-én szívrom következtében váratlanul elhunyt. Személyében a magyar kulturális élet kiemelkedő képességű vezetőjét veszítette el, aki évtizedek óta áldozatos munkával szolgált a szocialista művelődés ügyét.

Temetéséről később intézkedünk.

Művelődési Minisztérium, az MSZMP KB tudományos, közoktatási és kulturális osztály, Magyar Tudományos Akadémia

Tóth Dezső művelődési miniszterhelyettes 1925. november 2-án született Budapesten. Bölcsész diplomájának megszerzése után 1951-től a budapesti egyetem magyar irodalomtörténetet tanított. Mindenekelőtt múlt századi irodalmunkkal foglalkozott. Kiemelkedő jelentőségű Vörösmarty Mihályról írott monográfiája, amellyel kandidátusi fokozatot is szerzett. A régebbi magyar irodalom kutatása mellett szenvedélyes érdeklődéssel fordult a kortársi irodalom felé közízlést formáló tanulmányai, kritikái megbízható mércévé váltak a hatvanas években fellendülő irodalmunknak. E tevékenységének egyik elismerése volt az 1964-ben neki ítélte József Attila-díj. 1960-tól a Magvető Kiadó

Vásárnyitogató

Sztárjelölt: a kozmetikai-ipar

Még egy hónapja csak, hogy a kőbányai vásárvárosban befejeződött a 75. Országos Mezőgazdasági Kiállítás. Természetes tehát, hogy a tegnapi, pénteki sajtótájékoztatót Körösvölgyi

László, a Hungexpo vezérigazgatója az agrárszektor seregszemléjének tapasztalataival kezdte. Volt olyan kiállító, akinek a nyitás után két nappal az addig megkötött üzletek révén megértették a költségei. Bevált az ötlet, hogy a díjakat odaítélő bizottságba külföldi szakembereket is bevontak.

Az idei Őszi BNV egy hét múlva, szeptember 27-én nyit. Ezúttal a látogatók érthető okokból — nem találkoznak az élelmiszeripar újdonságaival. Tehát kevesebb termékcsoporthoz lesz látható a pavilonokban és a szabadtéren, de minden eddignél nagyobb területet béreltek a kiállító cégek. Negyvenegy országból várnak vendégeket. A bemutatkozó rangsorában immár a negyedik helyen jegyzi Japán. India a tavaly igényelt terület nyolcszorosát kérte az idén. Ha a bemutatott termékcsoportokat vizsgáljuk, a legnagyobb növekedést a járműveknél (83 százalékot) mutatja ki a statisztika. De a tavalyinál lényegesen több bútort, lakástextilt, háztartás-vegyipari cikket és kozmetikumot láthatnak a jövő péntektől a kiállítócsarnokokban a látogatók. Tizenhat ipari és 28 kereskedelmi vállalat a vásárvárosban előjegyzéseket is felvesz az általuk bemutatott árucikkekre.

Szabó Imre, az Ipari Minisztérium államtitkára szerint az elmúlt egy évben a tárcához tartozó ágazatok közül a kozmetikai cik-

kek előállítói fejlődtek a leglátványosabban. Nagy sikert jósolt a Fabulissimo és a Hemovit termékeknek. Erezhető, de még nehezen demonstrálható az előrelépés a biotechnológiai módszerekben és az ezekhez kapcsolódó eszközgyártásban. A len- és kenderfeldolgozástól a gyógyszeriparon át a kozmetikumok gyártásáig nagyon sok területen fogják már a közeljövőben alkalmazni az új tudományág eredményeit. A vásárra való igazi betörés azonban csak egy-két év múlva várható. Az előbb említett kozmetikumon kívül az idei Őszi BNV slágerei lehetnek még a korszerű, eddigi hiányt pótló csaptelepek, a konyhabútorba beépített gáz- és villanytűzhelyek és a hazai szórakoztatóelektronika-gyártók által bemutatandó Hi-Fi- és videoberendezések. A Szegeden gyártott vásárra kerülő termékek közül a Pannónia női perling irhabundája emelkedik ki.

Ugyancsak a jövő hét péntekjén nyit a vásárvárosban a „Csináld Magad” 3. Nemzetközi Barkács- és Kiskertkiállítás és az Interplayexpo 5. Nemzetközi Játék- és Oktatási eszköz-kiállítás.

Az idén először háztömb körüli kerékpárversenyt is rendeznek a vásárvárosban az Őszi BNV idején. Versenyzők 15 országból érkeznek, köztük a világ élvonalába tartozó francia, belga, szlovét és NDK-kerekezők.

B. I.